 华藏山社飞虎行动II行程日志

6月28日             天气：小雨

7：00 本次行动的大部队：宗同昌、鞠保华、宗树、寺田沙央抵达成都。

8：00 于两天前到达成都的本次行动的队长杨哥（杨本华）和在成都电视台工作的朋友李肖伟到火车站接站。

8：50 李肖伟把我们送到陈老家，我们今天暂时用不着的大行李被李肖伟送到他的新家。

9：00 杨哥说我们可以在陈老家洗个澡。陈老（陈应明）是中国航天的活历史，是个越南华侨，说话广东京腔^_^。

9：15 收拾收拾后我花了15分钟的时间洗完一个澡，我倒没太要求自己要洗干净，就是要快，因为后面还有人要洗。因为老爸说出去在外面老让人等的人最招人恨，我不能这样。可殊不知这就是我在7月12日回到成都之前洗的第一个澡，也是唯一的一个澡。

9：30 寺田洗了一个半小时，因为与我相比她实在太久了，使得大家多次要求我去浴室看看她是否晕在里面，回来我告诉他们，依并没有晕，只是还在洗，还在洗。杨哥说：“这个时间能够洗一列火车了”。

11：00 因为寺田洗了太长时间，老爸和老鞠就没有洗。陈老就带我们去他的模型工作室，在楼下叫三轮车时，我发现杨哥居然会说的四川话，台湾味的。

11：20 到了模型工厂，在门口的空地上有两架一比一的飞机模型，我估计装上发动机就能飞了。是别人预定的，付了些定钱，但做完了，钱却不再付了。一架是KA—50直升车，另一架是SU—27战斗机。是天津预定的，付了三十万定金，现在做完了，听说不要了，结果工厂反而陪了三十二万材料费。杨哥说做这种单子的话会把厂做垮。

12：00 陈老带我们去一个叫晏府的地方吃饭，是一个园林一样的餐厅，环境非常美。他们说今天吃的川菜虽然都不辣但却是正宗的川菜。

14：00 吃完饭回陈老家聊天看电视，伊拉克于今天提前举行政权交接仪式。想想我们将要有十几天远离这个混乱的真实世界，外界的一切事情都将于我们无关，其实现在也没什么关系，只是我们非要死契白咧关心人家。

16：30 来了一个阿姨，是个英语老师，她用我熟知的中学课本的标准句型问寺田“来中国几次啦？”，“是来学中文吗？”诸如此类的问题。并劝我和寺田不要上山，最好呆在山下。她说：“女孩子上山太危险了，这可不是闹着玩的。”但她的话却使我原本稀里糊涂的心确定下来，也许这时候是应该有个人来激我一下。虽然我没有信心登顶，但决不能让他们把我扔在山下。杨哥说我要是非要上山就得交给我一个任务，就是要我记下这次行动的日记。我说好，没问题。

17：30 我们要离开陈老家了，告别时阿姨忧心忡忡的对我说：“那，祝你成功。”

18：20 在李肖伟家附近的渔悦轩吃的鱼头火锅，很辣，很好吃。一起吃饭的有一个叫小宋的人，杨哥请他把我们这次要放上山的铜牌拓下来了。

21：30 吃完饭，我们回李肖伟新居，要收拾东西，明天7点就要出发了。

22：00 杨哥要我记下我们要带一些重要的行李和明天到了硗碛镇要买的一些东西。

       要带的：100根杆子，华藏山社标旗若干，大旗2面，10个睡袋（标号3997），铁丝，铜牌，拓片，送给杨国军家的佛像木牌，2个帐篷，绳子，钳子，记号笔若干，带些博格达的书送人。

       要买的：汽油2桶，2个5加仑的白塑料桶，卫生纸，火柴，一包蜡烛，铁碗。

23：00 杨哥给了我一件华藏山社的红色的棉服。老爸和老鞠用凉水洗了洗，大家就铺好睡袋在人家的高级屋子里作乞丐睡觉状了。我收拾好自己的东西，听着杨哥的搭营帐时先公后私，拆营帐时先私后公的说法，枕着棉服睡着了。

6月29日                     天气： 小雨

6：00 在蚊子的一通猛攻下醒来了，大家都是一夜没睡好。洗漱完，把昨晚用的睡袋装在编制袋里，缝好。

6：30 往楼下搬东西。

6：50 东西搬完，等车。我和寺田聊天。

7：20 车才来，往车上搬东西。

7：30 出发。

7：35 杨哥在建行ATM取钱。我们让老鞠去当保镖，他说：哪用啊，杨哥自己就是老大。

7：50 到成雅高速入口，加油，将2桶自带的军用汽油桶（5升一桶）装满油，这些汽油是作发电机燃料只用的。（3.5元一公升，共64.28公升，224.98元，其中有发电机汽油10公升）

8：00 再出发。我决定做一张本次行动的人员简介表。

      杨哥（杨本华）：53岁，综合职业者，搞不清楚他是干哪行业的。本

         次行动的队长。

      宗同昌：55岁，故宫博物院摄影师。喜欢考古，探险。前不久刚徒步横穿完塔克拉玛干，现在又来登山了。

      寺田沙央：年龄不祥（大概比我妈小点有限），在北京师范大学学中

          文。

      鞠保华：去年39岁，自己说为无出处的人民摄影师，又一个自说视摄影为生命，想摄影都想疯了的人。

      宗树：22岁，清华大学美术学院绘画系壁画专业大二将升入大三的学生，渴望上山。

8：05 在成雅高速上看见一辆翻车（在出发28公里处）。目前大雾，以我目测：能见度50米。

8：17 过魏口大桥。

9：07 出雅安收费站。

9：17 路过清一江。

9：30 吃早饭^_^，除我爸吃大肉面以外，大家吃的都是牛肉面，非常好吃。老鞠买了一瓶啤酒和一瓶乐百氏矿泉水，再加6碗面，一共28元。

10：04 出发。

10：40 到芦山，杨哥拿了三本博格达的书捐给这里的图书馆，管理员非常非常的感激，有点不知所措。

11：15 入宝兴界。

13：30 我们坐的金杯车的后备轮胎掉下来了，5分钟修好。

13：40 那个轮胎又掉下来了，这回把它搬到车上来了，省心。

14：40 到硗碛了，遇见两个漂亮的男孩，其中一个就是杨国军，另一个是他的同学。杨哥让杨国军去镇上帮我们买昨天说要买的那些东西。我们这两天就住在他家。

15：00 在镇上的一家小饭馆吃午饭，杨哥亲自下厨，因为他说饭馆的人也没有他炒菜炒的快。

菜单：嫩姜炒肉片，蒜苗炒肉丝，青椒炒肉丝，凉拌猪心，泡菜。还有米饭，啤酒三瓶，矿泉水三瓶，一共68元。

一起吃饭的还有牛魔王，小王和老杨。

15：40 吃完饭，在路边买了1块钱的炸土豆块。老鞠好像感冒了。老爸在这里的鞋店给我买了一双37号的高帮胶鞋，杨哥也买了一双。

16：40 我们坐车沿公路到了杨国军家的山下。在山口上就上不去了。我们把行李都卸下来，再慢慢搬。

17：30 到杨国军家。在楼下的客厅里我们见到了杨国军的奶奶，她是一位95岁的老人，非常精神。在他家的厨房和里面的大客厅的高处都挂着很多腊肉。上了楼，我和寺田被安排在杨国军的房间里住。

19：00 吃晚饭。蒸火腿，炒土豆丝，火腿汤炖土豆。但我听说这里的米饭是用土豆换的，5斤土豆换1斤米，所以我决定在这的每一天都不再吃米饭了。这里的电视可以收几十个台，因为有大锅，好像还有几个中东的电视台。

21：30 准备睡觉，杨哥一人睡在大客厅里，我和寺田睡楼上，老爸和老鞠说怕弄脏人家的新被子，决定睡楼下小客厅的沙发上。我想这两天都没睡好，还是睡床比较踏实。寺田到了楼上就哭了，她说她本来是不想来四川的，怕给人添麻烦，可被老鞠硬拉来了，在火车上又丢了电子词典，听不懂中文，对这一趟的行程也不清楚，老鞠也跟她说不清，她就不知道每天的计划。我说以后每天怎么安排我来告诉你。她这才好一点。我下楼跟老鞠说了她的情况，老鞠说日本人不懂计划赶不上变化，不是什么事都能事先安排好的。

22：30 我用水呼噜了一把脸，上楼睡去了。

6月30日             天气： 雨

8：00 我醒了一下，听见外面一直在下雨，又听见寺田在打呼噜，想反正也出不去，就又睡了。

10：00 老鞠上来叫我们俩起床，说12点啦，吃饭了。我一听12点了，“腾”的一下就起来了。一看，才10点，那也得起了。洗脸，刷牙。

10：10 吃早饭。平生第一次喝酥油茶，感觉怪怪的，但没有我想象中的难喝，喝了两杯，吃了两口馍。

10：30 我收拾东西，杨哥和老鞠出去了。老爸出去溜达，没多会拿回来一只小狗，我看连一个月都不到。老爸说他把小狗抱出来的时候母狗也不管，有一搭没一搭的，后面还有两只呢。我抱着小狗去后面，还有两只更大的。杨国军说生了8只呢，因为母狗的奶不够，死了5只。

12：10 杨哥打来电话问我们要不要去镇上。杨国军带着我和老爸，寺田就下山了。刚下过雨，我跟老爸一人拄着一根拐杖，不然泥路还真不好走呢。在公路上和杨哥，老鞠碰了头，一起到了镇上。我们先到铁匠那里订了几把刀子，说好十天后来取，先付了50元定金。然后又去买了一些钉子。老爸本来也想买一双像我这样的胶鞋，可实在找不到像他的脚那么大的鞋，45号的，哪找去呀。

15：15 去吃面，排骨面。一碗吃下去，没饱。就又去买了点炸土豆块。回来一看寺田的面只吃了两口，浪费啊。

16：00 杨国军带了他的同学开车送我们去夹金山公园。这里说是公园，其实是一座藏式寺庙，也不大，据说是硗碛当地的喇嘛参访拉萨回故乡后发心建的。大家理佛后转了一圈就回去了。

17：00 我们到了杨晓敏家去坐坐，晓敏的右腿和右手都有点毛病，老是抖。杨哥曾经想过要带晓敏去北京看病，但他的朋友对他说如果你把这个小姑娘带出山的话，她的父母就不会要她了，杨哥只好放弃这个想法。

17：15 准备回去，杨哥请晓敏和她妈妈晚上去杨国军家做客。

17：30 回到杨国军家，休息一下。杨哥好像去小王家喝酒了。

19：30 杨哥晕乎乎的回来了，说他和小王都喝了半斤酒了。杨哥开始炒菜，我们就一边等一边吃杨哥从小王家带来的野驴肉。接着一道道菜端上来：炒苦瓜，炒木耳，炒丝瓜，还有蛋炒饭，花椒炒饭，黄金蛋炒饭，还有火腿汤和煮青瓜。我们说杨哥以后可以开一家硗碛蛋炒饭馆，必须要用硗碛的鸡蛋。杨奶奶皱着眉头把杨哥硬盛给她的黄金蛋炒饭里的一点点的小鸡蛋块往杨国军碗里挑，他说奶奶不吃鸡蛋，就像他不吃蒜一样。

21：00 吃完饭，大家开始讨论明天开始的行程。先是小王跟我说我们每天要经过的地名：

第一天：头道牛场、一碗水、二道牛场、三道牛场、翻大卡子、蓑衣棚（又叫毛朱棚、土匪窝）、石门砍、羊崖窝（又叫圆崖窝、燕崖窝）、关刀石牛棚。

第二天：平崖窝、红流沙、小大坪、三十六拐、大卡子、猪园子、牛洞口、小沟牛棚（干尸身河坎）

第三天：前佛崖、海子沟、饿牛堂、阴山、阳山。

我又记下了小王说的一些注意事项。

第一天必须赶路，路最难走，上坡多，40公里。

第二天的路最好走，但要翻一个5千多米的大卡子，40公里。

第三天到了目的地要建大本营，20公里。

衣服要厚，不能打湿，要带雨衣。天气好的时候，温度还是很高。平的地方可以走路，马背上容易缺氧。

我想起大一军训的时候拉练，大平地，没海拔，20公里我们还走了5个小时呢，我想这次我们前两天每天至少要走10个小时吧。

22：30 我决定不想了，只知道现在必须要去睡了。

7月1日            天气： 阴   下午有雨

7：00 我起床，自己醒的。到楼下去整理东西，只带必须带的，其余的留在这里。寺田很犹豫，想去，又不知道计划，又怕给大家添麻烦。老鞠说犹豫就不要去。然后他们俩就“计划”一事说了半天，老鞠说你怎么这么矫情啊，我他妈的不知道计划，杨哥、我们所有人都他妈的不知道计划。

8：00 早饭：炸油饼和火腿汤稀饭。最后老鞠还是决定不让寺田去了。

9：00 我们到老范家门口装马。杨哥发雨衣。我给大家每人照了一张出发照。牛魔王让我骑他家的一匹马。 

10：10 出发，一开始是老杨帮我牵马，还没到头道牛场就换成杨国军给我牵马了。

11：00 到头道牛场，休息。我感觉良好，天也开始放晴了，拍了很多照片。

13：30 到一碗水。吃午饭，火腿和炸油饼。

15：00 翻过大卡子，下坡，不能骑马了。因为骑马时间久了，腿酸疼，脚迈不开，走的极慢。杨国军带着我和老爸，我们看见大部队在山下开阔处等我们。我一路上絮絮叨叨的边走边说，走着走着也就不觉的累了，就像杨哥说的：走多了，腿就不是你的了，它就自己走它自己的了。

16：00 到了刚才大部队等我们的地方，大部队却又走了。要过水了，看见了老鞠。接下来都是非常难走的石头路。我说怎么这么难走啊，杨国军说:关刀石吗。我就想，关刀石的意思是不是说这里的石头像关老爷的大刀那么锋利的石头呢。

17：00我快被颠死了，还下起雨来了，虽然不大，但也慢慢浸湿了我的裤子。看着下面茂密的树林，想从这里飞下去也不错吧。

17：30 杨国军说我们翻过前面的山就到牛棚了。到了山头，已经全都是雾了，看不见下面。而且又下坡了，又不能骑马了。

18：00 杨国军说还有两分钟就到了，我往下一看，全是雾。两分钟！二十分钟我也到不了啊。老爸让杨国军先走，我们俩在后面一步一步挪。慢慢的我隐约看见了牛棚，不远了，我心里也就没那么着急了。还看见了一个两米多高的紫红色的植物，挺吓人的，后来才知道那是大黄。

18：30 终于到了，我走进牛棚，没电，很黑。中间的铁架子有很多锅，有煮汤的、煮咖啡的、煮面的。我进里屋，得换下湿裤子和湿鞋。我当时连站都站不住了，也不想坐在看不见的地方，只能单腿站着换裤子。换完裤子，也用完了我最后的力气。然后我和老爸进了另外一间屋，老爸给我铺好睡袋，我就稀里糊涂的钻进去睡了。然后老爸也钻睡袋里睡了，我知道他一定也非常累。隐隐约约的听见杨哥说今天晚上吃炸酱面。 

19：30 小王端进来两碗热汤面，我奇怪炸酱面哪去了。面是夹生的，汤里面有点火腿。我没吃两口，只想赶快躺下。一会小王又送来一碗意大利面，心想杨哥真行，意大利面、咖啡这样的东西都能想着带进来。

20：30又睡了会，杨国军端来两碗姜汤，我想面可以不吃，姜汤是不能不喝的。喝完了，再躺下，觉得欲哭无泪，觉得我登顶是肯定没希望的。明天早上如果起不来怎么办，让杨国军陪我回去？让老爸陪我在这里住几天等他们回来？想想都不行。先睡吧，明天起来再说。

7月2日                  天气： 阴

8：00 被叫起床。起来后，感觉好多了，心里没那么难过了。睡了一夜，把昨天颠散的骨架子都拼巴拼巴装起来了。就是头有点疼。大家都去看骟牛了，就是把牛阉掉。一会杨哥提着两头牛的命根子回来了，盛在了一个大碗里。

8：30 吃早饭，咖啡和皮蛋野菜粥，就着咸菜，很香。吃完了，小杨收拾，洗碗。

9：30 大家都去找马了。原来昨天到了这里，就把马身上的东西都卸下来，撒开它们让它们自己去找吃的。临走再去把它们都找回来。藏民们就有这个本事，吹一声口哨，马就不再跑了，等着主人把它们带回来。一会他们就把马都找回来了，要先给它们喂盐，把盐撒在牛棚周围的大石头上，它们就都争先恐后的来舔盐了。喂盐是为了给马长力气。

10：30 开始绑行李和鞍子了。昨晚没注意，牛棚里还住着一对夫妻，他们是到山上来采贝母（川贝）的，6、7月份正好是采贝母的时候，一斤贝母能卖两百多块钱呢。他俩都采了20多斤了，再过两天就要回家了。这时，那个阿姨问我有没有雨鞋，我说没有，她就把她的雨鞋拿来让我穿上，说雨鞋过水和走泥地都好走。我穿上，很合适，稍微大一点。阿姨把我的胶鞋挂到屋里，让我再回到这里时再换回来。很感谢，不知道该说什么好了。

11：00 吃了一片杨哥给的治头疼药，很管用。

11：10 出发，先要走上昨天下来的那个坡，再上马。今天的路果然比昨天好多了，我没别的，就是屁股磨的疼。一路上，杨国军都想给我找一朵雪莲花让我看看，可惜一直都没找到。14：00 在一个小缓坡上吃午饭，火腿肉和炸油饼。 

14：30 过河。

14：50 翻过大卡子，杨国军说这里有5千多米了，还说我挺棒的，说上回他们来时有人到这已经不行了，只能抱着马脖子了。

15：00 到了一个大坡，上面开了很多花，我们下马休息，拍了很多照片。

15：15 老范说翻过这个坡，再过一个小山坡就到了。

16：30 我看见了小沟牛棚，下了坡就到，但坡很陡，杨哥已经下马了，准备走下去。杨国军说杨哥的马鞍子好，前后都有的挡，你干脆骑杨哥的马吧。我就换上了杨哥的马，就这样，我颠颠的到了小沟牛棚。

16：50 到达目的地。放好东西就先开始做饭。老鞠负责炸酱。高压锅里压着意大利面。这时我的圆珠笔已经不出水了，幸好我事先有所准备，带了铅笔。杨哥的海带汤调料包也鼓起来了。人都还没高山反应，东西却都先有了反应。

17：00 因为老范的舅舅，杨国军的姥爷前两天刚去世，据说他们的风俗是他们是不能进小沟牛棚的，怕把不好的运气带到自己家，比如说怕死牛什么的。我问他们俩为什么能进关刀石牛棚。他们说因为那里不是自己家的牛棚。所以今天晚上他们要睡外面，老范向杨哥要了一顶小帐篷，我自告奋勇要帮他们俩搭帐篷，我好歹也是野外生存过的人啊，搭个帐篷应该不是什么难事。结果我一看帐篷杆就傻了，两根长的，一根中长的，一根短的，这根本不对称吗。搭了回没搭起来，请来杨哥帮忙。杨哥说我六分钟就能搞定，结果搭了六十分钟，发现可能是少了一根杆子，从另外一顶帐篷里拿了一根，这才勉强搭了起来，窝窝囔囔的，一点都不好看，搭上外帐还好点，高山帐篷真是不一样。

18：10第一锅面准备揭锅了，结果高压锅里的气没有放完就掀锅盖了，面条喷了一地，幸好还是锅里的多。吃晚饭：炸酱面、紫菜汤、煮咖啡。老爸和老鞠一个劲的说紫菜汤好喝，可他们还不知道，紫菜汤的调料实际上就是方便面调料，不知道他们要是知道这样还会不会喝。还有一道特别的菜，就是早上的牛蛋蛋，切片炒了吃，我本来说：打死我也不吃。可转念一想这东西可不是想吃就能吃到的，不吃多亏呀。我就吃了一片，也没什么，软软的，哈哈。

19：30 吃完饭。小杨收拾、洗碗。

20：00 我和老爸、杨哥、老鞠去老范的帐篷里玩。他们边喝酒边唱歌，听到了老范唱著名的《大熊猫》。杨哥的歌真多，一首接一首，可就是都差不多一个味。

22：00 出帐篷回牛棚睡觉，发现今天是十五，月亮又大又圆，天上没有一丝云，明天应该天不错。

22：30 我和老爸刚躺下，杨哥和老鞠回来了。一听声就是喝多了，杨哥还在唱，老鞠在讲演，什么三岁偷邻居鸡蛋，五岁偷同桌女生铅笔……一会就都没声了。

7月3日                    天气： 大晴转大雨
7：30 老范一声大吼：天亮啦。我像弹簧一样弹了起来。外面晴空万里，从没看过如此清澈的天。杨哥说可以看到我们要爬到的目的地。今天藏民们要上去一趟砍柴，我们休息，我称为养伤，屁股伤。

8：30 吃早饭：高压桂圆八宝粥。

9：30 小杨又炒了土豆丝和蒸的馍馍，要让今天上山的人吃饱。

10：30 他们去找马了。

11：00 他们带着“华藏山社”的黄色标旗上山了。我们在牛棚的门框上准备刻一副对联，上联：月朋liao liang惊天地，下联：日nuan晶leng定乾坤，横批：圣贤集会。请原谅有几个字实在无法找到。杨哥刻了一个“日”，我刻了一个“朋”，接着老爸刻了上联和横批所有字，老鞠刻的下联。我是标准的颜体，老爸是颇有味道的魏碑，我们嘲笑老鞠刻的是现在流行的幼儿体，他说因为他太忠于杨哥一开始写上去的原版了，^_^

12：00 我们在牛棚的正面屋檐下挂了一条经幡。

14：00 刻完了所有的字，杨哥拿出来一面华藏山社的大旗在背面写上这次行动的目的，可是他写错了一个字。幸好还有一面，我自告奋勇要写，先用铅笔打个稿，再用马克笔写。

内容：华藏山社

      飞虎行动II

      援华抗日的B-29战机在轰炸日本返航时于西岭雪山失事

      在此为纪念11名烈士立牌

                                            2004年7月4日

15：30 午饭，蒸火腿，用蒜拌一下，夹在烤馍馍里，从没吃过这么香的肉。还有山油菜，苦的，我不喜欢。

15：30 我们都去睡了会。

17：30 外面开始下雨。

18：00 他们回来了，幸好都带着雨衣，没有湿透。老范一会来就喊嗓子疼，头晕，还拉肚子。杨国军也说太累了，可他们俩今晚还要睡帐篷。

19：00 晚饭：麻辣粉条、肉炒桩棒杆，馍馍。

20：00 老范和杨国军早早就去睡了。我们在牛棚里聊天，听杨哥讲故事。

22：00 大家都睡了。

7月4日                天气：小雨转阴
9：00 大家起床，昨夜下了一夜的雨，现在还在下，不卑不亢的。外面来了很多牦牛，都是被招来吃盐的。杨哥说今天下雨，恐怕走不了了。

10：00 老范和杨国军起了。他俩说在帐篷里呆不住了，要到牛棚里来了。老杨就给他们俩准备桑烟，因为亲人去世不满7天，想进牛棚就得用桑烟熏。我说你们要早想起这个办法还不如昨晚上就进来呢，多受了半天罪。

11：00 远远看见西岭雪山上落了很多雪，我们这里下雨，那里下的就是雪。

12：00 午饭：麻辣粉条、山油菜、肉炒桩棒杆，馍馍。

12：20 因为今天上不了山，老爸和老鞠就又去睡觉了。柴快用完了，老杨和小王去砍柴了。13：00 我也睡了。

14：00 大家都回来了，该醒的也都醒了。小杨给我们用白糖拌了一碗大黄。大黄是酸的，要用糖泡过才能吃。最好喝的是大黄汁。老鞠又开始瞎侃了，说要把大黄榨成汁卖出去，开发小沟牌大黄饮料，还有系列产品，大黄减肥茶，大黄醋什么的。老范、老杨、小王他们在玩牌，是当地的一种牌，玩法很复杂，杨国军说他都不会玩，还说没事做呆着比爬山还累。

16：00 小杨开始生火，准备做饭了。老鞠问杨国军明天是下大雨还是小雨，杨国军说：下雹子。

16：20 火旺了，小杨要做饭了，今天晚上吃玉米面馍馍。用加过糖的玉米面包成拳头大小的一个面团，再用马蹄叶包起来放进热灰堆里烘熟。今天晚上的主菜是火锅，其实说是麻辣烫更合适，有土豆、豌豆尖、桩棒杆、还有山油菜。

17：00 包的几个馍馍都差不多好了。

17：15 晚饭时间。一拨一拨的涮菜吃，最好吃的是豌豆尖，山油菜还是那么苦，而且好像越煮越苦。汤特别好喝，不过很辣。

18：00 大家把牛棚打扮的像威虎厅似的，还在中间摆了一个宝座，杨哥坐上去像座山雕一样。大家赶紧坐在一起拍照，每人手里都拿一样武器，什么镰刀、锤子、菜刀、绳子的。

18：50 老爸和老鞠又捣鼓上了发电机，昨晚就弄了半天，今天还是不行。

19：15 天开始晴了。

20：00 他们把发电机又拆了一遍，说如果这回还不行就放弃了，也不用把它带上山了，太沉。

20：30 发电机最终也没有争口气。我们算了算相机、摄像机电池的用量，觉得省着点的话还够。就铺床睡觉了。杨哥一边铺床一边唱，可我们听着怎么和以前的味不一样啊，过了半天才听出来是黄梅戏。老鞠说杨哥唱的应该叫杨梅戏。我举着手电让他们一一躺下，最后我再钻进睡袋。今天真是舒服，因为我拿了一个没人用的睡袋铺在下面。

21：00 大家都躺下了。对了对歌，讲了讲笑话，一会就都睡了。

7月5日               天气：晴转阴转雨转冰雹转中雪

6：30 老范又是第一个起床的，他一起来就大呼小叫的：天亮啦，天晴啦。我们都起来了，出来一看，真是万里无云，有点清冷，太阳还没出来。老鞠说他昨天晚上出来看见满天都是星星。

7：00 大家都洗漱完了，东西都收拾好了，今天准备上山了。小王他们都出去找马了。

7：50 因为隔了一天了，马都跑远了。这时才回来7批马，小王在石头上撒了盐给它们舔。老爸和老鞠在外面对发电机做最后一次努力。其实也不怪发电机不好用，说明书上写如果到海拔1500米以上就要对发电机内部做改造了，可这里都3500多米了。

8：05 发电机要被收起来了，它要被留在这里两天。等我们走时要把它带回成都检修。

8：10 剩下的马都回来了，还多来了几匹备用的。

8：25 装行李。

9：00 吃早饭：皮蛋银耳八宝粥，还有馍馍和炒山芹菜，山芹菜是我吃过的最好吃的蔬菜了，我想做包子馅一定最合适。

9：10 老范回来说他家昨晚死了一头小牦牛，说一定是因为昨晚进牛棚来的报应，真准啊。老范早上吃的很少，愁的。小王今天要翻过山给杨明友的牦牛喂盐，不能和我们一起走，他大约要晚上才能到我们扎营的地方。

9：15 老范他们要去处理一下他的小牛，不然等两天回来就尸骨无存了，鹰吃的。杨哥、老爸和我，还有老鞠我们四个就先走了。我本来以为走两步他们就能赶上来，可是没想到走了很久。我们一路上摘花、拍照，跟观光似的，我说这哪像在登山啊。我也不着急，因为走的最慢的最早骑上马。

12：10 到海子沟大瀑布。杨哥说我们不走了，在这等他们。我坐在路边往瀑布里扔石头，本来一开始是扔着玩的，结果越扔觉得越郁闷，要发泄一下，开始站起来拣我能拿的动的最大的石头扔。老爸说：嘿，怎么着，高山反应啦，杨哥在下面呢，扔着人。我也不理，杨哥？我才不管呢。又扔了一会，没劲了，心里觉得倍儿舒畅。想再扔一会没劲骑马了。算算扔了有几十块石头了，差不多了。

12：30 杨国军他们赶上来了。老范把他的小牛的一条腿切下来了，说带上山煮着吃。

13：30 开始过杜鹃林。

14：00 过了杜鹃林，开始上更高的山。今天爬山跟前两天不一样的，今天是一会在云里走，一会在云上走。到了一个坡上，开始下雨，越下越大，一会我看见落在草地上的雨点怎么像珠子一样在地上滚啊。杨国军说：下雹子啦。都是黄豆粒大小的。下了一阵又不下了。

14：30 又走过一阵云里雾里，杨国军说我们到了。我下马的时候已经冻僵了。这时我看清了我周围是一片非常开阔的平地，我们就要在这里建大本营了。

15：00 杨哥先发棉背心和手套。然后开始搭营帐了。先用华藏山社的黑色长杆子支大架子，6根，两两交叉，再用3根做厨房。支好大架子，再用竹竿把大杆子接起来，再往架子上搭蓬布，就是做编织袋的塑料布。卧室上搭两层，在杆子与杆子交接处用塑料卡子把蓬布固定住。

17：00 营帐建好了。刚刚搭好，外面就又下起了雹子，很快就变成了雪。

17：10 我进营帐里钻睡袋去了。小杨开始生火做饭了，因为柴火全都是湿的，小杨将牛篷几只旧的解放鞋胶鞋底带上山来，剪成一小条一条小的用来起火。所以烟特别大，呛的我嗓子疼，还流眼泪。

18：30 我被叫醒，吃晚饭了：番茄酱的意大利面。

19：00 我感觉快被熏死了，只好挨着冻去外面呼吸新鲜空气。里面实在烟太大了，就在卧室与厨房连接的地方开了一个天窗，这样烟才慢慢跑出去。

21：00 大家都陆续躺下睡了。我左边挨着杨哥，右边挨着老爸。但因为我始终没暖和过来过，一夜冻得我没怎么睡。

7月6日                  天气： 晴

7：30 大家都醒了,昨晚冻得没怎么睡,早上好不容易睡了会,可是大家都起了。而且太阳出来了，外面会暖和点。

8：30 吃早饭：八宝粥和榨菜。

9：00 大家装好东西：铜牌、木牌、水泥、水。这些是最重要的。准备上我一抬眼就能看见的目的地。临走大家一起合影，照了N张，在大旗上一起签字。大家走的都很快，我和老爸又是最后的，我基本上是走两步就停下来喘气。虽然今天温度高了，但昨天的雪也没怎么化，还要上一段一段的雪坡。其它人要半小时，我大约要两小时。最后30米实在是太陡了，坡度大约有60度吧，我和老爸是用绳子爬上去的。

11：00 我拽着绳子一口气爬上去了。到了顶峰觉得山顶好小啊，也就勉强能挤下我们这些人。坡上的重要位置就是杨国军爸爸建的塔，塔身上部是一块天然的钟乳石。有2米高。塔基是碎石片垒起来的。塔身是一块天然的钟乳石，是杨爸爸从山下一个冰封的洞子里挖出来的，再把它背上山垒起来的。塔尖是石头凿出来的日月。我们上去的时候大家已经都忙起来了：杨哥和小杨在用绳子绑经幡，然后杨国军再把它们拴在塔尖上。老范在往塔基上嵌木牌，老杨在另一面嵌铜牌，老鞠和老爸在拍照。我就一会帮帮这个，一会帮帮那个。还都挺忙的。

12：00 两块牌子都嵌好了，要和水泥了，是为了把两块牌子都更好的固定住。塔尖上的经幡都拴了十根了。

12：30 午饭：馍馍跟火腿。这时，太阳居然出来了，山顶非常暖和。大家都说这是很难得碰到的天气，如果不是运气的话，那就得感谢上苍。我躺在碎石坡上差点睡着了。

13：30 两块牌子都用水泥镶好了，大家开始上香，然后每个人拍照，集体拍照，又拍了N张，杨哥说不拍以后会后悔的。

14：00 大家都去阳山拣飞机残骸了，我在山顶上拣了一点。我和老爸就不打算下去了。因为我们俩老是最慢的，所以这次我们决定笨鸟先飞。我跟杨国军说他拣着什么好东西回来得分我点。小杨也不去了，他要回去给我们炖牦牛腿。我们三个就慢悠悠的先走了。

15：20 我和老爸下到营帐，小杨早就到了，他说我们俩这回还挺快的。我们休息了一会就去拍小花小草了。

17：40 他们下来了。杨哥说好东西都在杨国军的背架上。我把杨国军的架子抢过来，其实东西并不多，全装在一个塑料袋里。杨国军拣了两颗子弹，全是铜锈，特别沉，他们说是重机枪上的。还有很多骨头和铝片、钉子、纤维。杨国军说这些东西基本上都在浮头上，从地里挖出来的并不多。

18：50 吃晚饭了，小杨已经炖好了牦牛腿，这是目前我吃过的很少的吃起来像闻起来一样香的东西，大家说牦牛最幸福了，吃的是中草药，喝的是矿泉水。怪不得肉那么好吃。还有松花蛋。大家喝酒、唱歌。

19：30 小杨又煮了一锅面，还有海带汤。 

22：15 大家收拾好了准备睡觉，杨哥和杨国军躺在睡袋里还在比歌。

23：00 他们还在唱，我已经坚持不住了，要睡了。在睡之前想想，今天我上到了和大家一样的高度，并不比他们差一分一毫。

7月7日             天气： 晴

7：30 今天是“七·七事变”67周年纪念日，我们圆满的完成了任务。想想没让寺田上山来是明智的，先不想她会不会拖大家后腿，就这件事本身的意义对她来讲就很不合适。

    今天要拆营帐下山了，杨哥一定觉得可惜，那么长时间建的大本营，只住了两夜一天就要拆了。

8：00 喝粥，吃馍馍。吃饱喝足后就要拆营帐了。拆营帐可比建营帐快多了。

9：15 杨哥让杨国军带着我和老爸还有老鞠先走，因为下山时能骑马的时候就不多了。今天至少要过了杜鹃林才能骑马。我们一边走一边聊天，一点都不觉得累。我们在讨论李肖伟这次为什么不来，杨国军说他上次来全身脱皮，我们说哦。

10：00 我们走到了杜鹃林。刚走了一半马队就赶上来了。

10：50 穿过杜鹃林，可以上马了。今天我骑骡子，骡子确实是比马要稳的多。

14：00 到了小沟牛棚。老范去看他的小牦牛，被鹰吃的只剩骨头了。小牦牛死的那天，教练范把牛尾巴割了下来，今天被杨哥发现了，杨哥向老范要走了，还要老范好好的把骨头拨出来，不可以留任何毛病，说要拿回去做刀套子。

14：30 老范、老杨他们给脚受伤的马用盐水洗脚，治它们的脚疼，受伤的还有我的骡子，好伤心哦。

15：00 今天到的早，小杨开始做晚饭。其他人有去砍柴的，有去睡觉的。

17：00 吃晚饭：麻酱面，紫菜汤。

18：00 也许是两天没下过大雨了，老天实在忍不住了，又下起雨了。

20：00 大家实在是没事做，就早早睡了，希望明天不要再下雨了，我们要下山呀。

7月8日               天气：雨，一天的雨

9：00 我才醒来，昨晚又是下了一夜的雨，今天可能是走不了了。

10：00 大家冒着雨把马找回来了，看看一会雨会不会停。杨哥很着急，他同杨明友说好是9号下山的，已打出了一天的富余，怕山下的人急，又因为他的签证15号就到期了，他必须在15号之前赶回去北京去签证，不然要罚款的，他比我们都着急，晚回去一天就紧张一天。其实我也很着急，因为我跟老妈说我们上山8天，但今天已经是第8天，可如果今天真的走不了，我们就要10号才能下山，我又无法和她联系。

12：00 还在下雨。老杨说就算一会不下了也走不了了，因为一过中午，六点之前就走不到关刀石牛棚了，不能冒雨回去。他们就把马都放了，去砍柴了。

14：00 雨停了，可停的太晚了。

17：00 炸酱面。

20：00 无奈、无聊的一天，只能睡了。

7月9日             天气：阴

8：00 大家起床，虽然是阴，不知还会不会再下，但至少现在是不在下了，要赶快抓紧时间走。

9：00 又是杨国军带着我们几个先走。

10：00 翻过5300大卡子。

11：00 过三十六拐。老爸说这哪是三十六拐啊，三百六十拐都有了。这一路上骑马的时候真不多。

11：30 杨国军真的找到了雪莲花，我是第一次看到真的雪莲，非常感动，觉得我这一次算是圆满了。杨国军说这些雪莲都是这几天新长的，因为我们来时还没有呢。老鞠拿着几朵雪莲，一会他要拣石头了，没手拿雪莲。问有人要雪莲没有，没有我扔啦。我说雪莲你都不要，你还要什么呀，不要我要。一把抢过来。

12：00 又过水了，我有雨鞋，趟着就过去了，一路上这双雨鞋真救了我好几回。老爸不行啊，得踩着石头过河，我看还真挺费劲的，我就去扶他过来，看，还得是亲闺女吧。

15：00我看到了久违的关刀石牛棚，今天早，我和老爸就去和那棵大黄合影，几天不见，它又长高了。

15：30 我和老爸到达关刀石牛棚。想起8天前在这里时，真是不可同日而语啊。已经开始做饭了。外面下起雨来，真幸运，我们刚到才下雨，而这一路上阴是阴，可一滴雨都没下。说实在的，我们何止光是今天幸运啊，这一路上都很幸运啊。我不能再穿这双雨鞋了，因为明天走时我要换上我的胶鞋了，雨鞋要留在这里。我擦干净雨鞋，把它放回屋里，真可惜不能再亲口跟那个阿姨说声谢谢了。

17：00 晚饭：麻酱面or番茄酱面＋肉渣，真香。

19：00 吃完饭，喝奶茶，咖啡。老范和杨国军出谜语，我和老鞠猜。

21：00 记得杨国军出的最后一个谜语：东南西北通四方。老鞠猜了半天都没猜出来，我一下就想到了：十。我想这十天对我来讲是十全十美的。然后高高兴兴的睡觉了，因为明天就下山了。

7月10日                  天气：晴

7：00 我们就早早起来了，吃完了昨天的剩面条。

8：15 杨国军带着我和老爸还有老鞠先走，一路上我老问杨国军，我们来是打这来的么？我怎么一点印象都没有啊，因为，太美了，就像仙境。杨国军说是啊，你来的时候路过这老想着打哪飞下去呢，怎么会记得这里。我们一路上又像观光的了。

10：00杨哥他们赶上了我们。

11：00 上马过关刀石和河。

12：00 到了来时杨哥他们等我们的地方了，大家休息拍照，拍了一张每人都牵着自己坐骑的照片，可威风了。然后杨国军抓了一匹小马，没鞍子、没缰绳的他就敢骑。可是没人给我牵马了。我就自己骑马跟着大家翻过了大卡子，真了不起。在大卡子上，远远的可以看见硗碛了。电话有信号了，杨哥先通知成都，让那边13号安排新闻发布会。又打电话到杨国军家，告诉他们我们要回去了。杨爸爸说早上刚走了一个中央台的记者，是来拿新闻的，可等不及了，就先走了，让我们回来立即给她发消息，明天新闻要播。杨哥不骑马了，自己先走了。我就自己骑着杨哥的马走，可美了。

13：00 又不能骑马了。这是到了一碗水，发现草地上死了一匹小马，杨国军说这可能是大马咬死的。这时天空上已经盘旋了两只鹰了。老范说我们一走它们就会下来吃掉小马。

14：00 杨哥走的真快，远远的也看不见了。我和老爸还有老鞠先走，老范告诉我们在前面岔口向左走小路。

14：30 杨国军赶上来，我又骑上了我的马，因为看来山下也没少下雨，泥很深。我的小马脚一定是疼死了，怎么赶都要溜边走。

15：30 到了村子，远远看见老范他们，他们说杨哥可能丢了，因为他们没有找到杨哥的脚印。可老鞠说杨哥怎么会丢啊，不可能。

16：00 到杨国军家，杨哥果然没有先回来。看到寺田，对我说：辛苦了。发现她红光满面的，并不像我们想象的泪流满面。我到屋里拿出手机，先给老妈打电话，没人接，就给她发了短信，告知已平安下山。给杨哥打电话，问杨哥你在哪呢？他说在硗碛镇上，我心说，杨哥就是杨哥呀，真高，人家不但没丢，而且都到了镇上了。又问您什么时候回来，我当然是问什么时候回杨国军家。他却说我15号回北京。我一听，哪跟哪啊，就说杨哥我是宗树啊。杨哥才知道，说让我和杨国军、老鞠带着相机、硬盘下山来，给中央台发消息。老妈回短信了，说都快急出胃病来了。我让老爸在这等着，我们仨就下山去了。杨国军带我们走小路，原来我们走到镇上要一个小时，可这次只用了20分钟。

16：40 先到铁匠铺跟杨哥碰头，铁匠还没做完我们订的东西，我们说你明天必须做完。

17：20 到硗碛唯一一个网吧上网，可这里的电脑装的都是98系统，相机和硬盘都无法即插即用。

17：30 去镇上的政府，想这里的电脑总装的是XP吧。千辛万苦借了这里的电脑，装的倒真是XP，可上不了网。

18：30 又回到网吧，老鞠说现下载他相机的驱动程序。结果网吧却上不了网，那个老板也说不知道怎么回事。

19：10 出来网吧，不知所措了。杨国军说要不上我中学吧，学校里有机房。

19：30 到杨国军表姐家，就隔了硗碛中学一道墙。她表姐说给去问问机房能不能用，还说你们还没吃饭吧，就将就在这里吃点吧。杨哥说不了，晚上还要回杨国军家大吃一顿呢，可她表姐都把饭盛上了，不吃不合适吧。这时我已经饿过劲了，杨哥，老鞠、杨国军吃饭的时候我还在帮杨哥发短信，他们都吃了一碗饭了，我就只吃了一口，后来想想真后悔。

20：00 到了学校机房，一看装的还是98系统，这回没辙了，只能下驱动了，幸亏能上网。结果老鞠的SONY-P92的驱动在SONY的网站上居然没有，后来搜索才找到。再装相机驱动。这时学校的计算机老师来了，告诉我：点屏幕右上角的小横道就是最小化你知道么，你开的窗口太多了。然后他把我开的窗口一个一个最小化，直到桌面。我十分不解，说：您点显示桌面不就行了。他：哦哦哦……

20：30 老鞠装上了驱动，开始装PS。

21：00 开始传照片。我已经饿的不行了。今天从早上7点多吃了点面条，到现在几乎滴水未进。我这个人一饿极了胃就很难受，而且非常暴躁。可这些照片每张要传20多分钟，5张啊。

22：00 我想杨哥和老鞠为什么都乐此不疲，当然了，这件事本身就是杨哥的。老鞠呢，传的是自己的照片。他们当然都心甘情愿了。看着他们的眼睛眨都不眨的盯着那台电脑，我终于知道人有时候是很自私的，而且他们自己不知道。我呢，今天到镇上来凑什么热闹呀，累了一天了，毫无意义，觉得自己真他妈是一傻B，我他妈在这饿了白饿呀。

23：00 传完了。这时我依然滴水未进。杨哥老鞠向尊敬的计算机老师和他的同事一一告别，感谢他们在危难时及时伸出援手，救他们于水深火热之中。

23：10 回去了。杨国军向他表姐借了个手电。我很烦，一个人在最后愤愤的走。很黑，为什么我不怕呢，因为我的手机也自带手电，而且非常亮。心想高科技真好啊，使我可以在最不想说话时能不求人，而且我也可以自私一回。

23：30 在公路上，要爬山了，你试过饿了一天在夜里摸黑爬山么，试试吧，很有趣，一个字：软。还是杨国军这小子有良心，他说：我们这有个规矩，女孩子在夜里不能走在最后。就走到我后面。我也不理，自己拿着手电照自己的，谁都不管。现在我想起那天下午仍然历历在目。

00：20 连滚带爬回到杨国军家了。我一进屋，一屁股坐在沙发上拿起一杯杯不管是谁喝过的水一杯杯把它们喝掉。杨奶奶看着我，拍着我的后背给我倒水，我看着她，她虽然没说话，但我知道她的眼睛在说看把孩子渴的。我突然想起我自己的奶奶，虽然她们并不一样，但那时我觉得她就是我最亲的人。

老爸看着我犯劲没说什么，只是问：饿坏了吧，我们也没吃，等你们那。然后递给我一盘炸土豆。他以为我只是饿坏了。

00：30 吃饭了，吃的什么我不记得了。只记得杨哥、老爸各跟我干了一杯，我跟杨国军干了一杯。饿了这么长时间，却没吃多少东西。就去睡了。

00：50 躺在床上，很想老妈，觉得老妈在就好了，因为她是最理解我的。

7月11日               天气：晴

早上起来，觉得很好。

今天去了老范家吃午饭。牛魔王家吃晚饭，试穿藏服，感觉像外国人穿唐装，怎么看都别扭。跳锅庄，唱K。

晓敏要向我买一个睡袋，我说这怎么行，我送你。

7月12日                天气： 晴

今天我们要走了。送给晓敏一个睡袋，她送给我一条火腿。

杨爸爸送我一只岩羊头角。

跟大家告别。

杨哥带着所有行李和牛魔王大女儿还有寺田坐小面包先走了。因为来的时候是李肖伟联系的车子，租的是成都台办的金杯车。由于宝兴到硗碛这一段路在修路，泥泞不堪，又是许多泥石流。返城司机说不干了，说太难走，只肯在宝兴接我们。杨哥知道后就请老范在街上包了个小面包，把装备押回成都。恐怖这样子还省了钱。

老爸和我、杨国军、老鞠坐长途车走。在硗碛、宝兴、雅安，各坐了三趟车才到了成都。

然后看到了一个个成都人的讨厌的嘴脸，尤其是非常做作的成都女人。还有非逼着别人说他像某人的人，其实他一丁点都不像。这些都使我非常怀念在硗碛的一个个可爱，实在的人。

十几天后我洗了第一个澡。

7月13日                    天气：晴，热

新闻发布会。其实是怀念抗日英雄纪念会。寺田很郁闷坐在那里。

那个英语老师阿姨来了，说在新闻上看见我登顶了，说你真棒。

午饭，有个极其做作满头黄毛的成都女孩和我们一桌吃饭，说她也想参加华藏山社。我说你先试试十天不洗澡吧，然后别那么做作，把你的黄毛染回来。

在成都除了吃的还不错，我真是不喜欢这里，尤其是成都人。

7月14日

我和老爸去了都江堰。

7月15日

杨哥早上5：00就跑了，赶飞机回北京办签证去了。

7月16日

我和老爸、老鞠、寺田坐火车回去。

7月17日

回到北京。我的家。

感谢老妈一脚把我踹去四川。

感谢老爸肯带着我这个托油瓶。

感谢杨哥肯带我上山。

感谢那个阿姨的激将法。

感谢老鞠那张幽默的嘴。

感谢帮我牵马的老杨和杨国军，尤其是杨国军。 

感谢给我穿雨鞋的那位藏族阿姨。

感谢我们的领头羊小王。

感谢我们的炊事班长小杨。

感谢我们喝酒表情一等奖和最会唱歌的老范。

感谢杨爸爸和杨奶奶。

感谢你们，没有你们我过不来这十天。

我永远不会忘记这些天。我为自己感到骄傲。

几个重要的数据：

我们搭的大本营营帐

海拔： 4380公尺。营帐长：9.35米，宽：3.35米，弧度最高度：2.05米

小沟牛棚：

海拔：3649公尺。东经：102°56′594″，北纬：30°44′623″

飞机坠毁山顶现场：

海拔：4530公尺。东经：103°00´152" ，北纬：30°45´015"
